

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
о работе *Колесниченко Ольги Викторовны* по докторской диссертации на  
тему «*Цивилистическая концепция возместимости физического вреда*»,  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по  
специальности 5.1.3 *Частно-правовые (цивилистические) науки*

Ольга Викторовна Колесниченко в 2010 году окончила Московский университет МВД России по специальности «Юриспруденция». В 2013 году в диссертационном совете при Московском университете МВД России защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Правовое регулирование возмещения вреда, причиненного здоровью потерпевшего в результате дорожно-транспортного происшествия» по специальности 12.00.03.

Наряду с исследовательской деятельностью О. В. Колесниченко ведет активную преподавательскую деятельность в должности доцента кафедры гражданско-правовых дисциплин Тюменского государственного университета. В общении с сотрудниками и студентами тактична, уважительна. Ее поведение полностью соответствует стандартам поведения преподавателя высшего учебного заведения.

За время работы над диссертацией О. В. Колесниченко зарекомендовала себя грамотным, высокоэрудированным специалистом в области гражданского права, научные интересы которой сосредоточены на актуальных проблемах деликтного права, связанных с возмещением вреда, причиненного повреждением здоровья гражданина.

Ольга Викторовна проявила себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования, вести научную дискуссию на высоком профессиональном уровне. О. В. Колесниченко в полной мере продемонстрировала целеустремленность и настойчивость в достижении поставленной цели, а именно: в разрешении имеющей существенное значение для доктрины гражданского права и правоприменительной практики проблемы неполноты и неэффективности восстановления положения, существовавшего до нарушения права, при повреждении здоровья гражданина.

В результате проведенного исследования Ольга Викторовна разработала целостную авторскую концепцию возместимости физического вреда, которая базируется на представлении о связи здоровья человека с возникающими по поводу него правомерными притязаниями, направленными на сохранение безболевого и равновесного функционирования тканей, органов и их систем; развитие и применение способностей и возможностей организма для решения бытовых задач, создания материальной основы жизнедеятельности, реализации личных и семейных планов.

Представляется, что О. В. Колесниченко создала социально-ориентированную модель возмещения причиненного здоровью гражданина вреда, открывающие новые перспективные направления цивилистических исследований. Проведенным исследованием Ольга Викторовна расширила представления отечественной цивилистики о явлениях и процессах реальной правовой действительности, затрагивающих вопросы возмещения вреда личности гражданина, обогатив ее новым понятийным рядом.

Аналитический и практический ум Ольги Викторовны сочетаются с невероятной работоспособностью, ответственностью и рассудительностью.

Основные выводы и положения диссертации отражены в опубликованных О. В. Колесниченко работах, включая 23 научные статьи в рецензируемых научных изданиях и журналах, индексируемых базой данных Scopus, иных работах, включая научно-практические комментарии к гражданскому законодательству, научно-практические пособия (всего 55 изданий общим объемом 58 п.л.).

Основные выводы и положения диссертации обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях (в период 2013-2024 гг.).

Диссертация О. В. Колесниченко является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области гражданского права.

Считаю, что Ольгу Викторовну Колесниченко можно охарактеризовать как вполне сформировавшегося ученого, способного решать поставленные проблемы, достойного ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Считаю, что диссертация «*Цивилистическая концепция возместимости физического вреда*» удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный консультант:

доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Тюменского государственного университета

Соломин Сергей Константинович

16.04.2024

